
Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης του Έργου της Σχολικής
Μονάδας

 

Α. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η πλειοψηφία των παιδιών που φοιτούν στο σχολείο προέρχονται από ευάλωτες ομάδες, Roma, αλλοδαποί,
χαμηλών οικονομικο-κοινωνικών τάξεων, γεγονός που προσδίδει στο σχολείο τον ιδιαίτερο και συμπεριληπτικό
χαρακτήρα του. Στο πλαίσιο εφαρμογής εναλλακτικών διδακτικών πρακτικών, οι εκπαιδευτικοί
προγραμματίζουν τη  διδακτέα ύλη για όλη τη σχολική χρονιά και θέτουν συγκεκριμένους στόχους ανά διδακτική
ενότητα. Εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας, όπως περιγραφική αξιολόγηση, ασκήσεις διαβαθμισμένης
δυσκολίας και εξατομικευμένα προγράμματα σχεδιάζονται μέσα από τη συνεργασία των εκπαιδευτικών των
γενικών τάξεων και των εκπαιδευτικών των τάξεων υποδοχής με τον Διευθυντή του σχολείου. Οι ποικίλες
συνεργασίες με διάφορους αρμόδιους φορείς, Πανεπιστήμια, Ι.Κ.Υ. κ.ά. ενθαρρύνουν την είσοδο καινοτόμων
προγραμμάτων με αξιόλογα αποτελέσματα και διακρίσεις. Οργανώνεται από τους/τις εκπαιδευτικούς του
σχολείου η συμμετοχή των μαθητών/τριών σε βιωματικές δραστηριότητες μέσα από τις οποίες  καλλιεργούνται 
και αναπτύσσονται δεξιότητες του 21ου αιώνα, της συνεργασίας, της επικοινωνίας, του σεβασμού στη
διαφορετικότητα, της αλληλεγγύης και της δημιουργικότητας. Με την ολοκλήρωση των τεσσάρων θεματικών
κύκλων των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων έχει παραχθεί πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό τεχνικών και βιωματικών
εμπειριών. Επίσης, υλικό έχει παραχθεί από τη συμμετοχή του σχολείου σε ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα
και δράσεις.

Ανασταλτικό παράγοντα στη μάθηση των παιδιών αποτελούν τα αναλυτικά προγράμματα σπουδών με την
ποσότητα της διδακτέας ύλης, η οποία επιβάλλει γρήγορους ρυθμούς  και παραδοσιακά μοντέλα μάθησης για την
κάλυψή της. 

Επίσης, η πανδημία ανέδειξε έντονα τις κοινωνικές ανισότητες με την έλλειψη τεχνολογικού εξοπλισμού και
ψηφιακών γνώσεων. Την πραγματικότητα αυτή αντιμετώπισε το σχολείο με τη συνεργασία της τοπικής
αυτοδιοίκησης, ιδιωτικής υποστήριξης και των προγραμμάτων Erasmus που υλοποιούνται εδώ και χρόνια στο
συγκεκριμένο σχολείο.

Τεκμήρια για τις παραπάνω δράσεις υπάρχουν καταγεγραμμένα στο Βιβλίο Πράξεων του Συλλόγου
Διδασκόντων, στο Ημερολόγιο σχολικής ζωής, στα σχέδια δράσης των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, στην
ιστοσελίδα του ΙΚΥ και στην ιστοσελίδα του σχολείου. Επίσης, υπάρχουν στο σχολείο βεβαιώσεις και τιμητικές
διακρίσεις από τις συμμετοχές σε καινοτόμα προγράμματα.

 



Σχολική διαρροή - φοίτηση

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η φοίτηση των μαθητών/τριών αποτελεί το διακύβευμα στη λειτουργία του σχολείου. Η ιδιαιτερότητα στη
σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού, (Roma, αλλοδαποί και μαθητές/τριες χαμηλής οικονομικο-κοινωνικής τάξης)
θέτει τον Διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς του σχολείου σε εγρήγορση, ώστε να εξασφαλίσουν τις καλύτερες
συνθήκες για τη φοίτηση των παιδιών. Αυτό επιτυγχάνεται με την εφαρμογή εναλλακτικών μεθόδων
διδασκαλίας, τα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, πρόγραμμα σίτισης, χορηγίες του σχολείου σε ενδύματα,
βιβλία, παιχνίδια, τεχνολογικό εξοπλισμό, συχνή επικοινωνία με τις οικογένειες.

 

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

(Αξιολόγηση: 10)

 

Οι σχέσεις μεταξύ των μαθητών/τριών είναι υποδειγματικές, δεδομένων των οικογενειακών συνθηκών από τις
οποίες προέρχονται. Οι σχέσεις αυτές έχουν επιτευχθεί με τις στοχευμένες παρεμβάσεις του σχολείου, όπως
εναλλακτικές μορφές διδασκαλίας, συμμετοχή σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, διαδραστική επαφή με
πλήθος ανθρώπων καλλιτεχνών, συγγραφέων, μουσικών, κατανόηση και υποστήριξη σε κοινωνικο-οικονομικά
θέματα της οικογένειας των μαθητών/τριών, ενθάρρυνση παιδαγωγικών θετικών προσδοκιών, προσηνής και
ειλικρινής σχέση εκπαιδευτικών προς τα παιδιά και τις οικογένειές τους, καλό σχολικό κλίμα συνεργασίας
μεταξύ διευθυντή και εκπαιδευτικών. Τεκμήρια απαντώνται, εκτός των βιβλίων του σχολείου και στην
ιστοσελίδα του σχολείου.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η ανάπτυξη σχέσεων δικαιοσύνης, εμπιστοσύνης, ενσυναίσθησης, σεβασμού στη διαφορετικότητα αποτελεί εκ
των ουκ άνευ παράγοντα δόμησης των σχέσεων μεταξύ μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών.  Η δίκαιη πειθαρχία,
οι σχολικοί κανόνες, η επικοινωνία σε επαγγελματικό αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο, η προσφιλής σχέση με
τους γονείς  εξασφαλίζει την εκτίμηση,  την αποδοχή και την ειλικρινή συνεργασία. Η συμμετοχή του σχολείου
σε ποικίλα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, οι πολυσχιδείς δράσεις, όπως θέατρο, εικαστικές κατασκευές,
μουσικές εμπειρίες, εκδηλώσεις  κλπ. έχουν διαμορφώσει ευδόκιμες και αποδοτικές σχέσεις μεταξύ
εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών δεδομένης της κατάστασης των παιδιών που προέρχονται από ευάλωτες
ομάδες κατά πλειοψηφία.

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης σχολείου-οικογενειών επιτεύχθηκε σε μεγάλο βαθμό με την συχνή



επικοινωνία, την ανάπτυξη προσωπικής επικοινωνίας, τη συμμετοχή στις δράσεις του σχολείου, τον εθελοντισμό
και ταυτόχρονα την εξυπηρέτηση σε ατομικές κοινωνικές ανάγκες πέρα από το εργασιακό ωράριο του Διευθυντή
και των πολλών εκπαιδευτικών του σχολείου. Η ιδιαιτερότητα του σχολείου (roma, αλλοδαποί, χαμηλής
οικονομικής τάξης) επιτείνεται από την έλλειψη τεχνολογικού εξοπλισμού, την απουσία σύνδεσης στο διαδίκτυο,
την υγειονομική ανασφάλεια, τη φτώχεια, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο. Το σχολείο λειτούργησε με
παιδαγωγικά και κοινωνικά κριτήρια με στόχο την πολυσχιδή υποστήριξη των μαθητών/τριών.

Ο Σύλλογος Διδασκόντων συνεργάζεται συχνά με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων για τη διενέργεια
πολιτιστικών εκδηλώσεων στα πλαίσια του σχολικού προγράμματος, που αφορούν στον σχεδιασμό και την
προσφορά υλικών πόρων (εγκαταστάσεις, εποπτικά υλικά, καλλιτεχνικές υπηρεσίες). Το σχολείο με τις
πολυπρισματικές δράσεις του επιδιώκει την εμπλοκή των γονέων και σε ωράριο εκτός λειτουργίας του σχολείου
κατά τις απογεματινές ώρες .

Οι δράσεις του σχολείου αποδεικνύονται από τις προσκλήσεις προς τους γονείς, τα αφιερώματα στις δράσεις
στον τοπικό τύπο, το Βιβλίο Πράξεων του Συλλόγου Γονέων, το Ημερολόγιο σχολικής ζωής, την ιστοσελίδα του
σχολείου.

 

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο λόγω της ιδιαιτερότητάς του (φοίτηση  κατά πλειοψηφία roma, αλλοδαποί) λειτουργεί με
συγκεκριμένους στόχους για την επίτευξη της αποστολής του. Η Διεύθυνση σε συνεργασία με τον Σύλλογο
Διδασκόντων  αναπτύσσει συνεργασίες υποστήριξης με την τοπική αυτοδιοίκηση, την τοπική κοινότητα,
διάφορους φορείς και υπηρεσίες. Αξιοποιεί το προσωπικό του σχολείου ανάλογα με τις δυνατότητες και
ικανότητές του, καλλιεργεί τη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών και τη συμμετοχή των γονέων και την
εθελοντική προσφορά και συμμετοχή τους. Ενισχύει με εκπαιδευτικό υλικό τους μαθητές που αδυνατούν να
έχουν τα απαραίτητα, όπως τετράδια, μολύβια κλπ . Η χρηματοδότηση για την αντιμετώπιση των αναγκών
εξασφαλίζεται, εκτός των άλλων, και από τα ευρωπαϊκά προγράμματα χάρη στην αποκλειστική προσήλωση του
Διευθυντή και των εκπαιδευτικών (Διαπίστευση Erasmus με την εξασφάλιση χρηματοδότησης μέχρι το 2027).
Τεκμήρια βρίσκονται στην ιστοσελίδα και στα Βιβλία του σχολείου.

Σχολείο και κοινότητα

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο έχει αναπτύξει ένα άριστο δίκτυο συνεργασιών και υποστήριξης με την τοπική αυτοδιοίκηση, την
κοινότητα του χωριού, επιστημονικούς και καλλιτεχνικούς φορείς, ΑΕΙ, ΙΚΥ, Διεύθυνση ΠΕ Ημαθίας, ΣΕΕ,
εθελοντές. Κατά τη φετινή σχολική χρονιά, στη μετα - καραντίνα εποχή αναπτύχθηκαν πολλές κοινωνικές
δράσεις όπως bazaar, κοινωνικό παντοπωλείο, βοτανόκηπος κ.α. Οι καλές σχέσεις εξασφάλισαν και την
εθελοντική χρηματοδότηση για την υλοποίηση των προγραμμάτων του σχολείου, τη φιλοξενία ευρωπαίων
εταίρων, τον εξοπλισμό και τη συντήρηση του σχολείου.  Συνεργασία και αλληλοεκτίμηση υπάρχει με
επιστημονικούς φορείς Α.Π.Θ.(Παιδαγωγικό Τμήμα …), Ι.Κ.Υ.,  καθώς και με πρόσωπα (συγγραφείς κ.λ.π.) και
φορείς του Πολιτισμού και της Παράδοσης (Νομισματική συλλογή της Alpha Bank, Μουσείο Βεργίνας, Μουσείο
Γιώργη Μελίκη κ.λ.π.). Το σχολείο έχει κερδίσει τον σεβασμό, την εμπιστοσύνη και την εκτίμηση της ευρύτερης



κοινότητας.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών του σχολείου αποτελεί κύριο μέλημα της διεύθυνσης αλλά και
των ίδιων των εκπαιδευτικών του σχολείου. Το σχολείο ανέπτυξε ενδοσχολικές δράσεις με κριτήριο τις
επιμορφωτικές ανάγκες για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, τη διαχείριση πρακτικών θεμάτων
που αντιμετωπίζει το σχολείο και την καλλιέργεια ενός πνεύματος παιδείας και ανοιχτών οριζόντων
απαραίτητου για τη διαχείριση παιδιών ευάλωτων ομάδων. Οι εκπαιδευτικοί συμμετείχαν σε επιμορφωτικά
ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus, του ΑΠΘ, πολλά από τα οποία συνοδεύονταν από βιωματικά εργαστήρια.  Με
την εξασφάλιση Διαπίστευσης Erasmus από το Ι.Κ.Υ. με χρηματοδότηση έως το 2027, οι εκπαιδευτικοί θα
αιτούνται και θα προτείνουν τρόπους επιμόρφωσής και επαφής τους με ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.
Τεκμήρια αναφέρονται στην ιστοσελίδα του σχολείου και στα Βιβλία του σχολείου.

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο έχει επιτύχει τους στόχους του λόγω και της συμμετοχής του, εδώ και χρόνια, στα εθνικά και
ευρωπαϊκά προγράμματα. Η Διαπίστευση που πέτυχε με την εξασφάλιση της χρηματοδότησης μέχρι το 2027 από
το Ι.Κ.Υ., η διεύρυνση των οριζόντων παιδιών και εκπαιδευτικών μέσα από την κινητικότητα των ταξιδιών και
την επαφή με τα εκπαιδευτικά συστήματα και τις κουλτούρες άλλων χωρών συμβάλλουν στο άνοιγμα και την
εξωστρέφεια του σχολείου. Το σχολείο έχει διακριθεί για τη συμμετοχή του σε εθνικά και ευρωπαϊκά
προγράμματα (Ι.Κ.Υ., ιστοσελίδα του σχολείου).

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Στο σχολείο αξιοποιούνται νέες μέθοδοι διδασκαλίας και αξιολόγησης. Οι εκπαιδευτικοί παρακολουθούν
επιμορφωτικά σεμινάρια καθ΄όλη τη διάρκεια της χρονιάς . Οι σχέσεις με τους μαθητές και τους γονείς είναι
σχέσεις εμπιστοσύνης και σεβασμού προς το σχολείο. Προτεραιότητα του σχολείου η εξάλειψη της σχολικής
διαρροής λόγω της ιδιαιτερότητας της ευάλωτης ομάδας. Κοινή διαμόρφωση κανόνων και η τήρησή τους από 
όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Ελκυστικό σχολικό περιβάλλον με πλούσιες και ποικίλες εμπειρίες για τα
παιδιά. Φιλικό και ειρηνικό περιβάλλον εισάγοντας κουλτούρα διαλόγου, εργασίας και χωρίς σχολική βία.



Σημεία προς βελτίωση

Η λειτουργία του σχολείου έχει κατακτήσει διακρίσεις και βραβεία για την εργατικότητα, την
αποτελεσματικότητα και τους ανοιχτούς ορίζοντες σκέψης του διευθυντή και των εκπαιδευτικών και ωφέλιμο
είναι η προσπάθεια όλων αυτών των χρόνων να έχει συνέχεια.     

Προτάσεις προς βελτίωση

Είναι σημαντικό να γίνεται έγκαιρα ο προγραμματισμός των δράσεων της σχολικής χρονιάς, ώστε να γίνεται η
επιλογή των δράσεων από τους εκπαιδευτικούς ανάλογα με τα ενδιαφέροντα, τις ικανότητές τους και τις
ανάγκες των μαθητών/τριών τους.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Σύνταξη και τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας του σχολείου. Ανάπτυξη ποικίλων συνεργασιών με
τη Διεύθυνση ΠΕ Ημαθίας, τη ΣΕΕ, φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, Πανεπιστήμια, οργανώσεις κλπ. Με την
παρακίνηση του Διευθυντή υπάρχει εθελοντική προσφορά γονέων και ιδιωτών για οικονομικά και άλλα θέματα
του σχολείου. Το κλίμα συνεργασίας και εμπιστοσύνης που καλλιεργήθηκε από το σχολείο με τους γονείς.

Συνεχής προσπάθεια για αποτροπή σχολικής διαρροής λόγω της κουλτούρας και των αναγκών των οικογενειών.

Σημεία προς βελτίωση

Ο εμπλουτισμός και η  αναβάθμιση σε τεχνολογικό και εποπτικό υλικό που χρειάζεται πάντα να ανανεώνει το
σχολείο για τις ανάγκες του.

Προτάσεις προς βελτίωση

Η ανάδειξη του έργου του σχολείου μέσα από ευρωπαϊκά προγράμματα έχει επιτύχει τη βράβευση και τη διάκρισή
του. Η διεύθυνση και οι εκπαιδευτικοί του σχολείου εργάζονται με επαγγελματισμό και αξιοπρέπεια
επιτυγχάνοντας το βέλτιστο κάθε σχολικό έτος.

Ο καταμερισμός διοικητικών υποθέσεων θα επιφέρει τη μείωση της επιβάρυνσης του χρόνου του Διευθυντή, αλλά
και την εμπλοκή των εκπαιδευτικών στη διοικητική λειτουργία. Τα σχέδια δράσης του συλλογικού
Προγραμματισμού μπορούν να εξυπηρετήσουν τη διοίκηση προς αυτή την κατεύθυνση.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Οι εκπαιδευτικοί οργανώνουν και συμμετέχουν σε ενδοσχολικές επιμορφώσεις και πολλά επιμορφωτικά
σεμινάρια που οργανώνονται από διάφορους φορείς, ΣΕΕ, Διεύθυνση ΠΕ Ημαθίας, Πανεπιστήμια και άλλες
επιστημονικές οργανώσεις.   



Συμμετέχουν σε διαθεματικά δίκτυα και προγράμματα εθνικά (e-twinning) και Erasmus και κάνουν διάχυση των
αποτελεσμάτων εντός και εκτός του σχολείου και στην ευρύτερη κοινότητα.

Σημεία προς βελτίωση

Η ποικιλία δραστηριοτήτων και προγραμμάτων, η κινητικότητα των μαθητών/τριών, το άνοιγμα νέων οριζόντων 
σε παιδιά που στερούνται βασικά αγαθά στις  οικογένειες και στο περιβάλλον τους.

Προτάσεις προς βελτίωση

Η συνέχιση της προσπάθειας για τη συνεχή επικαιροποίηση της γνώσης από την πλευρά των εκπαιδευτικών.

Το σχολείο ανταποκρίνεται πλήρως στο έργο του και έχει δρομολογήσει εδώ και χρόνια δράσεις που
χαρακτηρίζονται από τον ανοιχτό χαρακτήρα και την προσέγγιση της ευρύτερης κοινότητας.

 


